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АНОТАЦІЯ

Дипломну роботу “Мишовидні гризуни в урбоценозах 

Роздільнянського району” було проведено в місті Роздільна разом з 

співробітниками санітарно-епідеміологічної станції та Українського науково- 

дослідного протичумного інституту в період з 2014-2015 роки. В результаті 

проведених досліджень було підтверджено, що в Роздільнянському районі на 

всіх категоріях промислових, соціальних, житлових та інших об’єктах 

епідемічно небезпечними є дрібні гризуни, які представлені 2 видами 

мишовидних гризунів: сірий пацюк (Rattus norvégiens Fis. ) та миша хатня 

(Mus mus cuius L.).

Дипломна робота викладена на 50 сторінках друкованого тексту, 

містить 6 таблиць та 6 рисунків. У роботі приводяться посилання на 42 

публікації (41 кирилицею і 1 латиницею).

Ключові слова: мишовидні гризуни, епідеміологічна небезпека, 

дератизація.

Thesis “Rodents in urbanotsenoses Rozdil'nâns'ky District” was held in the 

city Rozdil'nâ of split together with the staff of sanitary-epidemiological station 

and the Ukrainian research anti-plague in the period 2014-2015. As a result of the 

research conducted was confirmed in the Rozdil'nâns'ky District on all categories 

of industrial, social, residential and other facilities is a significant worsening of 

small rodents are the 2 species of mice rodents: Brown rat (Rattus norvegicus Fis.) 

and the Mouse house (Mus musculus L.).

Diploma thesis is expounded on 50 pages; it contains 6 tables and 6 figures. It 

provides links to 42 references (41 cyrillic and 1 latinic).

Keywords: Rodents, epidemiological risk, deratization.
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ВСТУП

Мишовидні гризуни займають в більшості біоценозів ведучу роль та 

впливають як на флору, так і на фауну цих ценозів. Крім того мишовидні 

гризуни є невід’ємною частиною біологічного різноманіття та грають 

важливу роль в житті людини, як з практичної, так і медичної точок зору.

Боротьба з інфекційними захворюваннями і, в першу чергу, 

профілактика карантинних та особливо-небезпечних інфекцій залишається 

безумовно актуальною і в даний час.

Незважаючи на те, що в Україні взагалі і в Одеській області зокрема, 

захворюваність інфекційними хворобами, в передачі яких приймають участь 

дрібні ссавці, особливо мишовидні гризуни, такими як: туляремія, 

лептоспіроз зведено до поодиноких випадків, а захворюваність чумою не 

реєструється вже близько 100 років, контроль за ними здійснюється постійно.

Саме дрібні ссавці і, в першу чергу мишовидні гризуни, як носії, 

беруть безпосередню участь у формуванні та підтримці тривалий час 

природних вогнищ ряду інфекцій.

Природним вогнищем вважають найменшу частину одного або 

декількох географічних ландшафтів, де циркуляція збудника між тваринами 

здатна здійснюватися безпосередньо довго без необхідності занесення його 

ззовні.

Як пише Н. Г. Олсуфьев та Б.П. Доброхотов [1969], всебічне 

дослідження природних осередків, здійснюване на основі вчення Є. Н. 

Павловського про природно-вогнищеві хвороби людини, — одне з 

найважливіших досягнень у вивченні зоонозних інфекцій.

Саме з природних вогнищ зоонозні інфекції з носіями і переносниками 

можуть розноситися на широкі території, викликаючи спалахи захворювань у 

людей та епідемії. Тому контроль за носіями і переносниками як в самих 

вогнищах, так і в населених пунктах, куди вони можуть бути занесені, 

безумовно актуальний і здійснюється постійно. Особливо це актуально для
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великих промислових міст з високою щільністю населення, широко 

розгалуженою мережею різних підприємств та установ.

На території міст основною мірою профілактики занесення зоонозних 

інфекцій є контроль за потенційними носіями і переносниками та боротьба з 

ними.

Метою дипломної роботи було вивчення поширеності епідемічно 

небезпечних гризунів в умовах Роздільнянського району, а також оцінка 

ефективності боротьби з ними.

Для досягнення поставленої мети вирішували наступні завдання:

1. Проаналізувати видовий склад найбільш поширених та небезпечних видів 

мишовидних гризунів та опис інфекцій, які вони розповсюджують.

2. Оцінити, які види пацюків і мишей найбільш поширені та небезпечні в 

міських умовах.

3. Надати кількісну характеристику мишей і пацюків у Роздільнянському 

районі та порівняти отримані дані за 2014—2015 рр.

Об'єкт досліджень — поширення гризунами небезпечних 

захворювань.

Предмет досліджень — гризуни Роздільнянського району.

Висловлюю глибоку подяку моєму науковому керівнику кандидату 

біологічних наук, доценту Катерині Йосипівні Черничко та науковому 

консультанту кандидату біологічних наук, доценту Анатолію Івановичу 

Корзюкову за наукові консультації та моральну підтримку, а також усім 

викладачам кафедри. При підготовці роботи використані матеріали районної 

СЕС та Українського науково-дослідного протичумного інституту ім. І. І. 

Мечникова МОЗ України. Висловлюю щиру подяку керівництву цих 

організацій за надану допомогу.
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УЗАГАЛЬНЕННЯ

Гризуни, становлять велику й різноманітну групу серед тваринного 

світу нашої країни. Вони мешкають скрізь, де є для них їжа та сприятливі 

умови життя: у лісах, на луках, гірських масивах, у морях, на узбережжях 

водоймів, сільськогосподарських угіддях, у садах і парках, житлових і 

господарських будівлях.

Практичне значення гризунів велике і різноманітне. Деякі види (ондатра, 

білка, водяна полівка, бобри, тарбагани та ін.) мають важливе промислове 

значення. Лісові полівки, лемінги, та інші є основним харчовим об'єктом 

цінних хутрових хижаків. Багато видів є шкідниками сільського 

господарства. І, найголовніше в епідеміологічному плані, за рахунок деяких 

гризунів в природі і часто в безпосередньому оточенні людини існують 

осередки небезпечних інфекційних хвороб (чума, туляремія, лептоспіроз, 

рикетсіози, спірохетози, лейшманіози та ін.). Особливо велику 

епідеміологічну небезпеку становлять синантропні гризуни -миша хатня і 

пацюк, з пацюків найбільш небезпечний - сірий пацюк.

Як показали багатолітні дослідження, проведені в м. Роздільна 

співробітниками санітарно-епідеміологічної станції та Українського науково- 

дослідного протичумного інституту, на промислових, комунальних та інших 

об’єктах міста відловлюються, в більшій кількості миші і пацюки.

Всі об’єкти, які підлягали дератизації м. Роздільна були розділені на 7 

категорій:

-харчові підприємства;

-комунальні підприємства;

-житлові будинки;

-промислові підприємства;

-дитячі заклади;

-лікувальні заклади;

-навчальні заклади.
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Було встановлено, що з усіх досліджених територій (296,447 т. м2) 

заселено мишами та пацюками 207,839 т. м2, при цьому на 4 категоріях 

(харчові, комунальні, житлові та лікувальні підприємства),які потребували 

дератизації об’єкти були заселені гризунами. На інших трьох категоріях 

об’єктів (примислові підприємства, дитячі та навчальні заклади) заселено 

гризунами було від 20 до 5 % об’єкти. На всіх об’єктах було проведено 

суцільну дератизацію.

В цілому відмічено, що проведені дослідження відкрили деякі тенденції 

заселеності різних об’єктів Роздільнянського району мишами та пацюками, 

дозволили в деякій мірі оцінити чисельність гризунів в весняний та осінній 

періоди, порівняти результати 2 років досліджень, а також оцінити 

ефективність проведеної санслужбою суцільної дератизації. Було 

встановлено, що на різних категоріях об’єктів Роздільнянського району з 

дрібних ссавців домінують миша хатня та сірий пацюк. В цілому по 

результатам 2-х річних спостережень чисельність мишей більша, ніж 

пацюків. Однак навесні їх чисельність майже однакова, в той час як до осені 

чисельність пацюків помітно падає, а мишей, навпаки, зростає. Прийняті 

міри дератизації дозволяють звільнити від гризунів до 50 % об’єктів і 

заселених гризунами площ, але ефективність дератизації по різним 

категоріям об’єктів не однакова.
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ВИСНОВКИ

1. Із мишовидних гризунів на всіх категоріях об’єктів Роздільнянського 

району зустрічаються в більшій кількості миша хатня та сірий пацюк.

2. Чисельність миші хатньої на об’єктах Роздільнянського району 

перевищує чисельність сірого пацюка в 1,5-2 рази.

3. Встановлено, що із всіх досліджених територій (274,967т. м2) заселено 

мишами та пацюками (186,639т. м2), при цьому на 4 категоріях 

підприємств (харчові, комунальні, житлові, лікувальні підприємства) всі 

об’єкти, які підлягали дератизації були заселені гризунами.

4. Ефективність суцільної дератизації по Роздільнянському району досягає 

сумарно по всім об’єктам та площам 50 %, але на різних об’єктах вона 

різна.

5. Достовірне зниження чисельності гризунів в Роздільнянському районі в 

2015 році в порівнянні з 2014 роком пояснюється проведеною навесні та 

восени 2014 року суцільною дератизацією та підвищенням ефективності 

осінньої дератизації на об’єктах промисловості, які складають основну 

масу всіх об’єктів.

6. При аналізі ефективності дератизації слідує проводити її не тільки по 

категоріям об’єктів, але й по окремим об’єктам, що дозволить встановити 

причини різко відмінної ефективності дератизації на різних категоріях 

об’єктів.
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